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त्रित्रिमीय कािीीय निरे्दशाांक पद्धत्रि (Three Dimensional Cartesian Coordinate 

System) 

माना X’ox, Y’OY and Z’OZ तीन परस्पर लंबवत रेखायें हैं जिनका प्रततचे्छद तबन्द ुO है। तबन्द ु

O को हम मूलतबन्द ु(Origin) कहत ेहैं। रेखाएं X’OX, Y’OY तथा Z’OZ क्रमशः 

 

x-अक्ष, Y-अक्ष तथा Z-अक्ष कहलाती हैं। ये तीनों रेखाएँ ममलकर तनदेशाक्ष (Coordinate 

axes) कहलाती है। X-अक्ष व Y-अक्ष से गुिरने वाले समतल को XY-समतल, Y-अक्ष व Z-अक्ष 

से गुिरने वाले समतल को YZ-समतल तथा Z-अक्ष व X-अक्ष से गुिरने वाले समतल को ZX-

समतल कहते हैं । ये तीनों समतल ममलकर तनदेशांक समतल (Coordinate planes) कहलाते 

हैं। 

अांिरिक्ष में स्थिि ककसी त्रिन्द ुकी स्थित्रि (Position of a Point in Space) 
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माना अंतररक्ष में कोई तबन्द ुP है। तबन्द ुP स ेXOY समतल पर लम्ब PM डाले। M से OX पर 

लम्ब ML डाले। तब 

OL = x, ML = Y, MP = z वास्तववक सखं्याएँ x,,: तबन्द ुP के तनदेशाकं कहलाती हैं। 

यहा ँOL = x = P का तनदेशाकं 

ML = y = P का तनदेशांक 

MP = z = P का 2 तनदेशांक 

समिलों औि अक्षों पि स्थिि त्रिन्दओु ां के निरे्दशाांक (Coordinates of the Points on the 

Planes and Axes) 
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माना अन्तररक्ष में स्थित कोई तबन्द ुP(x,y,z) है। 

 

(i) X-अक्ष पर स्थित ककसी तबन्द ुN के जलये y और z तनदेशांक शनू्य होंगे, अथाात् उसका तनदेशांक 

(x, 0,0) क्रम का होगा। 

(ii) Y-अक्ष पर स्थित ककसी तबन्द ुL के जलये x और z तनदेशांक शून्य होंगे, अथाात् उसका 

तनदेशाकं (0, y, 0) क्रम का होगा। 

(iii) Z-अक्ष पर स्थित ककसी तबन्द ुR के जलये x और " तनदेशांक शून्य होंगे, अथाात् उसका 

तनदेशाकं (0, 0, z) क्रम का होगा। 

(iv) YZ-समतल पर स्थित ककसी तबन्द ुका x तनदेशांक शून्य होगा, अथाात् उसका तनदेशाकं (0, 

Y, z) क्रम का होगा। 
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(v) XY-समतल पर स्थित ककसी तबन्द ुM का तनदेशांक शून्य होगा, अथाात् उसका तनदेशांक (x, 

y, 0) क्रम का होगा। 

(vi) ZX-समतल पर स्थित ककसी तबन्द ुQ का तनदेशांक शून्य होगा, अथाात् उसका तनदेशाकं (x, 

0, z) क्रम का होगा। 

अष्ाांक (Octants) 

तनदेशाकं समतल (Coordinate planes) पूरे आकाश (Space) को आठ भागों में ववभक्त करते 

हैं, इन भागों को अष्ाकं (Octants) कहत ेहैं। 

अतः यहा ँतनम्नजलखखत सारणी दी िा रही हैं 

 

मभन्न-मभन्न अष्ाकंों में स्थित तबन्दओु ंके तनदेशांकों में मिन्ह का अन्तर होता है। 
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र्दो त्रिन्दओु के त्रिच की र्दिूी (Distance between Two Points) 

माना P(x1,y1,z1) और Q(x2,y2,z2)दो कदय ेहुए तबन्द ुहैं। P और 0 से XY-समतल पर क्रमशः 

लम्ब PM तथा QN डालो िो XY-समतल को क्रमश: M तथा N पर ममलते हैं। 
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तब, M→ (x1,y1,0) 

तथा N→(x2,y2,0) 

या XY-समतल में, 

M→ (x1, y1) 

तथा N→ (x2,y2) 

:: MN2 = (x2 - X)2 + (y2 - y1)2 

अब P से लम्ब PRON पर खीिंो िो ON को R पर ममले। 

तब PR = MN तथा QR = QN - RN = QN - PM = z2 -z1 

अब समकोण त्रिभिु PQR में, पाइथागोरस प्रमेय से, 
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PQ2 = PR2 + RO2 = MN2 + RO 

= (x2 - x1)2 + (y2 - y1)2 +(z2-z1)2 

 

अतः दो तबन्दओु ंके बीि की दूरी 

 

नोट : 1. तबन्दओु ंO(0, 0, 0) तथा P(x1,y1,z1) के बीि की दरूी 

= √𝑥1
2 + 𝑦1

2 + 𝑧1
2 

2. तबन्द ुP(x,y,z) की x-अक्ष से लम्बवत् दरूी √𝑦2 + 𝑧2 होगी।  

3. तबन्दःुP (x,y,z) की -अक्ष से लम्बवत् दरूी √𝑥2 + 𝑧2 होगी। 

 4. तबन्द ुP (x,y,z) की z-अक्ष से लम्बवत ्दूरी √𝑥2 + 𝑦2होगी। 

5. तबन्द ुP(x,y,z) की XY समतल से लम्बवत् दूरी 7 होगी। 

6. तबन्द ुP(x,y,z) की YZ समतल से लम्बवत् दूरी होगी। 

7. तबन्द ुP(x,y,z) की XZ समतल से लम्बवत् दूरी y होगी। 

र्दिूी के सूि के प्रयोग के ललये निम्न ज्याममत्रि 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(9) 
 

त्रिविमीय ज्याममति का परिचय 11 

आकृततयों के गुणधमा  याद रखें 

 

खण्ड सूि (Section Formula) 

उस तबन्द ुके तनदेशाकं ज्ञात करना िो तबन्दओु ं(x1, y1, z1) 

तथा (x2, y2, z2) को ममलाने वाली रेखा m1 : m2 के अनुपात में बाटँता है। 

मानलो तबन्द ुR(x, y, z), P(x1, y1, z1) तथा Q(x2, y2, z2)को ममलाने वाली रेखा को PQ को 

m1 : m2 के अनुपात में बाटँता है। 

XY-समतल पर लम्ब PL, RN तथा QM खीिंो। 
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सरल रेखाएँ PL, RN तथा QM स्पष्तः एक समतल में स्थित हैं। (क्योंकक वे सभी एक ही समतल 

XY- समतल पर लम्ब हैं) अि: िे समान्ति भी होंगी। पुनः ये समान्तर रेखाएँ एक ही सरल रेखा 

PRQ के द्वारा काटी िाती हैं, अतः वे समतलीय होंगी। 

अतः L, N,M िो लम्बों के पाद हैं, एक सरल रेखा में स्थिर होंगे िो कक XY-समतल तथा उस 

समतल की प्रततचे्छद रेखा होगी जिसमें PL, RN तथा QM स्थित हैं। 

R से एक सरल रेखा ARB खीिंो िो LMN के समान्तर है तथा LP को (आग ेबढान ेपर) A में 

तथा MQ को B में ममलती है। 

अब त्रिभुिों APR तथा BRQ में, 

 

त्रिभुि APR तथा BRQ समरूप हैं। 
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अतः तबन्दओु ं(x1,y1,z1) तथा (x2,y2,z2) को ममलाने वाली सरल रेखा को m1 : m2 के अनुपात में 

ववभाजित करने वाले तबन्द ुके तनदेशांक होते हैं- 

 

त्रिशेष 1. यकद R, PQ का मध्य तबन्द ुहै, तो m1 = m2 
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अतः तबन्दओु ं(x1,y1,z1) तथा (x2,y2,z2)को ममलाने वाली सरल रेखा के मध्य तबन्द ुके तनदेशांक 

हैं- 

 

त्रिशेष 2. यकद R,PQ को बाह्यतः ववभाजित करता है। तब, 

 

त्रिभुज का केन्द्रक (Centroid of a Triangle)- ककसी त्रिभिु के शीर्षों के तनदेशांक A(x1, y1, 

z1), B(x2, y2, z2) तथा C(x3,y3, z3) हों, तो इसके केन्द्रक के तनदेशांक 
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माना △ABC की भुिा BC का मध्य तबन्द ुD है। D के तनदेशांक 

 

A से D को ममलायें। माना △ABC का केन्द्रक D है। G, AD को 2 : 1 में ववभक्त 

करता है। 

∴ G के तनदेशांक  

 

चिुष्फलक (Tetrahedron) 

(i) यह िार त्रिभिुीय समतलों से घिरी आकृतत है। इनमें से सभी एक ही तबन्द ुसे नही ंगिुरते हैं। 

(ii) इसके 4 फलक होते हैं। ये हैं : 

△ACD, △ADB, △ABC तथा △BCD. 

(iii) इसके 4 शीर्षा होते हैं। ये हैं : A, B, C तथा D. 

(iv) इसकी 6 कोरें (edges) होती हैं। ये हैं : AC, CD, DA, AB, BC तथा BD. 
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प्रत्येक कोर 4 समतलों में से दो समतलों की प्रततचे्छद रेखा होती है। 

(v) इसमें ववपरीत कोरों के 3 िोडे होते हैं। वे कोरे ववपरीत कोर कहलाती हैं, िो कही ंनही ंममलती 

हैं। ये िोडे हैं : 

(i) AB तथा CD, 

(ii) BC तथा AD, 

(iii) BD तथा AC. 

(vi) ितषु्फलक का केन्द्रक G इसके ककसी शीर्षा को सम्मुख फलक के केन्द्रक से ममलाने वाली 

रेखा को 3 : 1 के अनुपात में बाटँता है। 

इस प्रकार, यकद G1 , △BCD, का केन्द्रक है तब G, िो ितषु्फलक ABCD का केन्द्रक है, AG1 

को 3 : 1 के अनुपात में ववभाजित करेगा। अथाात् = 
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नोट : (i) ितुष्फलक के केन्द्रक के तनदेशाकं जिसके शीर्षा (x1, y1,z1), (x2, y2,z2), (x3, y3,z3) 

एवं (x4, y4,z4) 

 

(ii) उस त्रिभुि के केन्द्रक के तनदेशांक जिसके शीर्षा (x1, y1,z1), (x2, y2,z2) एवं (x3, y3,z3) हैं, 

 

त्रिन्दपुथ 

ककसी तबन्द ुका तबन्दपुथ वह वक्र या सतह होती है िो उस तबन्द ुके द्वारा दी हुई शतों को सन्तुष् 

करते हुए अनरेुखखत की िाती है। यह गततमान तबन्द ुके तनदेशाकंों के बीि वह सम्बन्ध होता है िो 

दी हुई शतों को सन्तुष् करता है। 

ककसी तबन्द ुका तबन्दपुथ f(x,y, z) = 0 के रूप वाले संबंध को सन्तुष् करता है, जिसे सतह का 

समीकरण कहत ेहैं। 

त्रिन्दपुथ का समीकिण ज्ञाि कििा (To Find the Equation of the 

Locus) 
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ककसी तबन्दपुथ का समीकरण ज्ञात करने के जलए हम उस तबन्दपुथ पर एक तबन्द ुP(x1,y1,z1) लेते 

हैं तथा X1, y1,z1 के बीि सम्बन्ध िापपत करते हैं । तब x1,y1,z1 के िान पर क्रमशः x,y,z 

रखकर हम उस संबंध को सामान्यीकृत (generalize) कर लेते हैं। यही अभीष् तबन्दपुथ का 

समीकरण होता है। 

उर्दाहिण 1 तबन्द ु(1,2,3) की Y-अक्ष से लम्बवत् दरूी ज्ञात कीजिए। 

हल : माना P(1,2,3) से Y-अक्ष पर डाला गया लम्ब तबन्द ुM पर ममलता है। अतः तबन्द ुM के 

तनदेशाकं (0, 2, 0) होंगे, क्योंकक Y-अक्ष पर x = 0 और z = 0. 

 

उर्दाहिण 2 तबन्द ु(3, 4, 5) की XZ-समतल से लम्बवत् दरूी ज्ञात कीजिय।े 

हल: तबन्द ुP(3,4,5) से XZ-समतल पर PM लम्ब डाला। 

XZ-समतल पर y = 0 होता है। 
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 इसजलए M के तनदेशाकं (3, 0, 5) होंगे। अतः 

 

अतः अभीष् लम्बवत् दूरी 
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उर्दाहिण 3 यकद तबन्दओु ं(2,-1, A) और (-2, 1, 3) के बीि की दूरी  2√5 हो, तो k का मान 

ज्ञात कीजिए। 

हल : कदया है : तबन्द ुA (2,-1, K) और B (-2, 1, 3) के बीि की दूरी 2√5 हैं 

 

दोनों पक्षों का वगा करन ेपर, 

 

उर्दाहिण 4 z-अक्ष पर वह तबन्द ुज्ञात कीजिए िो तबन्दओु ं(1, 5, 7) तथा (5,1,-4) से समदरूि 

है। 

हल : िूकँक  Z-अक्ष पर ककसी तबन्द ुके x तथा y- तनदेशाकं शून्य होते हैं, अतएव मान जलया कक 

Z- अक्ष पर अभीष् तबन्द ुके तनदेशांक P (0,0,z) हैं तथा कदय ेहुए तबन्द ुA (1, 5, 7) और B (5, 

1,-4) हैं। तब, 
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उर्दाहिण 5 XY-समतल में वह तबन्द ुज्ञात कीजिए िो तीन तबन्दओु ं(2,0,3), (0,3,2) तथा (0, 

0, 1) से समदूरि है। 

हल : िूकँक XY-समतल में ककसी तबन्द ुका z-तनदेशांक शून्य होता है, अतएव माना कक XY-

समतल में अभीष् तबन्द ुP(x,y 0) है तथा कदय ेहुए तबन्द ुA (2,0,3), B (0,3,2) तथा C (0, 0, 

1) हैं। तब, 
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y का मान समी. (1) में रखने पर, 

2x = 3 × 2 ⇒ x = 3 

अतः अभीष् तबन्द ु(3,2,0) है। 

उर्दाहिण 6 ससद्ध कीजिए कक वह त्रिभुि जिसके शीर्षा (1, 2, 3), (2, 3, 1) तथा (3, 1, 2) हैं, 

एक समबाहु त्रिभुि हैं। 
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हल : माना त्रिभुि ABC के शीर्षों के तनदेशाकं क्रमशः (1, 2, 3), (2, 3, 1) तथा (3, 1, 2) हैं। 

तब, 

 

अतः त्रिभिु ABC समबाहु है। यही ससद्ध करना था। 

उर्दाहिण 7 ससद्ध कीजिए कक वह त्रिभुि जिसके शीर्षा (0, 7, 10), (-1, 6, 6) तथा (-4,9,6) हैं, 

एक समपद्वबाहु समकोण त्रिभुि है। 

हल : माना त्रिभुि ABC में शीर्षों A, B, C के तनदेशांक क्रमशः (0, 7, 10), (-1, 6, 6) तथा (-

4,9,6) हैं। 
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स्पष्त: AB = BC, अत: AABC समपद्वबाहु त्रिभुि है। तथा AB2 + BC2 = 18 + 18 = 36 = CA2 

अत: △ABC समकोण त्रिभुि है तथा ∠ABC = 90° अत: △ABC एक समपद्वबाहु समकोण त्रिभुि 

है। 

यही ससद्ध करना था। 

उर्दाहिण 8 ससद्ध कीजिए कक तबन्द ु(3,1,4), (6,4,4), (8,2,4) तथा (5,-1, 4) एक आयत के 

शीर्षा हैं। 

हल: माना कदय ेहुए तबन्द ुA(3,1,4),B(6,4,4),C (8,2,4) तथा D(5,-1,4) हैं । तब,  
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इस प्रकार हम देखते हैं कक AB = CD; BC = DA तथा AC = BD 

अथाात् ितुभुाि की सम्मुख भुिाएं बराबर हैं तथा इसके ववकणा भी बराबर हैं। अतः कदय ेहुए तबन्द ु

एक आयत के शीर्षा हैं। 

यही ससद्ध करना था। 
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उर्दाहिण 10 ससद्ध कीजिए कक तबन्द ु(1, 1, 1), (-2, 4,1), (-1, 5, 5) तथा (2,2, 5) एक वगा 

के शीर्षा हैं। 

हल : माना A (1, 1, 1), B (-2, 4, 1), C(-1, 5, 5) तथा D(2,2,5) है। तब, 
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इस प्रकार हम देखते हैं कक 

AB = CF; BC = DA तथा AC = BD अथाात ्ितुभुाि की िारों भुिाएँ बराबर हैं तथा इसके ववकणा 

भी बराबर हैं। अतः कदये हुए तबन्द ुएक वगा के शीर्षा हैं। 

यही ससद्ध करना था। 

उर्दाहिण 11 उन तबन्दओु ंके तनदेशांक ज्ञात कीजिए िो तबन्दओु ं(2,-3,1) तथा (3,4,5) को 

ममलाने वाली रेखाको 1:3 के अनुपात में अन्तः तथा बाह्यतः ववभाजित करते हैं। 

हल : (i) माना कक तबन्दओु ंP(2,-3, 1) और (3, 4, 5) को ममलाने वाली रेखा को 1:3 के 

अनुपात में अन्तः ववभाजित करने वाला तबन्द ुR(x,y, 2) है। तब खण्ड-सूि से, 
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(ii) िाह्य त्रिभाजि 
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उर्दाहिण 12 तबन्दओु ं(2,4,2) तथा (2,5,-4) को ममलाने वाली रेखा को XY-समतल ककस 

अनुपात में ववभाजित करता है? 

हल : मानलो XY-समतल तबन्द ुR(x, y, 0) से तबन्दओु ंP(2, 4, 2) तथा (2, 5,-4) को ममलाने 

वाली रेखा को m : n में ववभाजित करता है। 

तब खण्ड सिू से, 

 

 

अतः तबन्दओु ं(2,4, 2) तथा (2, 5,-4) को ममलाने वाली रेखा को XY- समतल 1:2 में ववभाजित 

करेगा। 
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उर्दाहिण 13 उस त्रिभुि का केन्द्रक ज्ञात कीजिए जिसकी भिुाओ ंके मध्यतबन्द ुD (1, 2,-3), E 

(3, 0, 1) तथा (-1, 1, -4) हैं। 

हल: 

 

अत : त्रिभुि ABC के केन्द्रक के तनदेशांक (1,1,-2) होंगे। 

उर्दाहिण 13 तबन्द ु4(3, 2, 0), B(5, 3, 2) और C(-9,6-3) त्रिभिु ABC के शीर्षा हैं। 

AD,∠BAC का अन्तः समपद्वभािक है िो BC को D में ममलता है। D के तनदेशांक ज्ञात कीजिए। 

हल: 
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तबन्द ुAD, ∠BAC का अन्तः समपद्वभािक है। 

:: BD : CD = AB : AC 

∴ तबन्द ुD, रेखा BC को 3:13 के अनुपात में ववभाजित करता है। मानाकक तबन्द ुD के तनदेशांक 

(x, HE) हैं। तब, 
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उर्दाहिण 14 तबन्द ु4(3, 2, 0), B(5, 3, 2) और C(-9,6-3) त्रिभिु ABC के शीर्षा हैं। 

AD,∠BAC का अन्तः समपद्वभािक है िो BC को D में ममलता है। D के तनदेशांक ज्ञात कीजिए। 

हल:  

 

तबन्द ुAD, ∠BAC का अन्तः समपद्वभािक है। 

:: BD : CD = AB : AC 

= 3 : 13 

:: तबन्द ुD, रेखा BC को 3:13 के अनुपात में ववभाजित करता है। मानाकक तबन्द ुD के तनदेशांक 

(xy) हैं। तब, 
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उर्दाहिण 15 तबन्दओु ं(2, 1, 3) तथा (4,-2, 5) को ममलाने वाली रेखाको समतल 2x + y-z = 

3 ककस अनुपात में ववभाजित करता है? 

हल: मानलो समतल 2x + y – z = 3 तबन्द ुR(x,y,) से तबन्दओु ंP(2, 1,3) तथा ए(4,-2, 5) 

को ममलाने वाली रेखा को m : n में ववभाजित करता है। तब खण्ड सूि से, 
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तबन्द ुR(x,y,z) समतल 2x + y – z = 3 पर स्थित है इसजलए यह समतल के समीकरण को 

सन्तुष् करेगा। 

 

अतः तबन्दओु ं(2, 1,3) तथा (4,-2,5) को ममलाने वाली रेखा को समतल 2x + y – z = 3, 1 : -

2 के अनुपात में ववभाजित करेगा। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 12.1 (पृष्ठ सांख्या 287) 

प्रश्न 1 एक बिन्दु x-अक्ष पर स्थित है। इसके y-बिदेश ांक ति  z-बिदेश ांक क्य  है? 

उत्तर- x-अक्ष पर बकसी बिन्दु के बिदेश ांक (x, O, O) होते है बिसमें y = O, z = O. 

प्रश्न 2 एक बिन्दु XZ-तल में है। इसके y-बिदेश ांक के ि रे में आप क्य  कह सकते है। 

उत्तर- XZ तल में y-बिदेश ांक 0 होत  है। इस तल क  बिन्दु (x, o, z) के रूप में होत  है। 

प्रश्न 3 उि अष् ांशो के ि म ित इय, बिसमें बिम्नबलस्ित बिांदु स्थित है। 
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(1, 2, 3), (4, -2, 3), (4, -2, -5), (4, 2, -5), (-4, 2, -5), (-4, 2, 5), (-3, -1, 6) (-
2,-4,-7) 

उत्तर- बदए हुए बिन्दुओ के अष् ांश है: 

(1, 2, 3) - XOYZ - पहल  

(4, -2, 3) - XOYZ - चौि  

(4, -2, -5) - XOY'Z' आठव ाँ 

(4, 2, -5) - XOYZ' प ाँचव ाँ 

(-4, 2, -5) - XOYZ' - छट  

(-4, 2, 5) - XOYZ - दूसरी 

(-3, -1, 6) - XOY'Z - तीसर  

(-2, -4, -7) - XOY'Z' - आठव ाँ 

प्रश्न 4 ररक्त थि ि की पूबति कीबिए: 

(i) x-अक्ष और y-अक्ष दोिोां एक स ि बमल कर एक तल िि ते हैं, उस तल को              कहते 
हैं। 

(ii) XY-तल में एक बिन्दु के बिदेश ांक              रूप के होते हैं। 
(iii) बिदेश ांक तल अांतररक्ष को               अष् ांश में बवभ बित करते हैं। 

उत्तर- 
(i) x-अक्ष और y-अक्ष दोिोां एक स ि बमल कर एक तल िि ते हैं, उस तल को xy-तल कहते 

हैं। 
(ii) XY-तल में एक बिन्दु के बिदेश ांक (x, y, o) रूप के होते हैं। 
(iii) बिदेश ांक तल अांतररक्ष को 8 अष् ांश में बवभ बित करते हैं। 
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प्रश्नावली 12.2 (पृष्ठ सांख्या 289-290) 

प्रश्न 1 बिम्नबलस्ित बिांदु-युग्म के िीच की दुरी ज्ञ त कीबिए: 

(i) (2, 3, 5) और (4, 3, 1) 
(ii) (-3, 7, 2) और (2, 4, -1) 
(iii) (-1, 3, -4) और (1, -3, 4) 
(iv) (2, -1, 3) और (-2, 1, 3) 

उत्तर- 

(i) दो बिन्दु (x1, y1, z1) और (x2, y2, z2) के िीच की दुरी 

 

 

(ii) बिन्दु (-3, 7, 2) और (2, 4, -1) के िीच की दुरी 
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(iii) बिन्दु (-1, 3, -4) और (1, -3, 4) के िीच की दुरी 

 

(iv) बिन्दु (2, - 1, 3) और (-2, 1, 3) के िीच की दुरी 

 

प्रश्न 2 दश िइए बक बिन्दु (-2, 3, 5), (1, 2, 3) और (7, 0, -1) सांरेि हैं। 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 बिम्नबलस्ित को सत्य बपत कीबिए: 

(i) (0, 7, -10), (1, 6, -6), और (4, 9, -6) एक समबिि हु बिभुि के शीर्ि हैं। 
(ii) (0, 7, 10), (-1, 6, 6), और (-4, 9, 6) एक समकोण बिभुि के शीर्ि हैं। 
(iii) (-1, 2, 1), (1, -2, 5), (4, -7, 8) और (2, -3, 4) एक सम ांतर चतुभुिि के शीर्ि हैं। 

उत्तर- 

(i) म ि  बिभुि ABC के शीर्ि A(0, 7, -10), B(1, 6, -6), और C(4, 9, -6) है। 
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(ii) म ि  बिभुि PQR के शीर्ि P(0, 7, 10), Q(-1, 6, 6), और R(-4, 9, 6) होां, ति 

PQ2 = (-1 - 0)2 + (6 - 7)2 + (6 - 10)2 

 = 1 + 1 + 16 = 18 

QR2 = (-4 + 1)2 + (9 - 6)2 + (6 - 6)2 

= 9 + 9 + 0 = 18 

PR2 = (-4 - 0)2 + (9 - 7)2 + (6 - 10)2 

= 16 + 4 + 16 

= 36 

PQ2 + QR2 = 18 + 18 = 36 

अि PR2 = 36 
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∴ PQ2 + QR2 = PR2 

अतः  बदए गए शीर्ि समकोण बिभुि के है। 

(iii) म ि  चतुभुिि ABCD के शीर्ि A(-1, 2, 1), B(1,-2, 5), C(4, -7, 8) और D(2,-3, 4) होां, 
ति 

AB2 = (1 + 1)2 + (-2 - 2)2 + (5 - 1)2 

= 4 + 16 + 16 = 36 

BC2 = (4 - 1)2 + (-7 + 2)2 + (8 - 5)2 

= 9 + 25 + 9 = 43 

CD2 = (2 - 4)2 + (-3 + 7)2 + (4 - 8)2 

= 4 + 16 + 16 = 36 

AD2 = (2 + 1)2 + (-3 - 2)2 + (4 - 1)2 

= 9 + 25 + 9 = 43 

AB2 = CD2 और BC2 = AD2 

AB = CD और BC = AD 

अतः  बदए गए बिन्दु एक सम ांतर चतुभुिि के हैं। 

प्रश्न 4 ऐसे बिन्दुओां के समुच्चय क  समीकरण ज्ञ त कीबिए िो बिन्दु (1, 2, 3) और (3, 2, -1) से 
समदूरथि हैं। 

उत्तर- म ि  कोई बिन्दु P(x, y, z) बिन्दु A(1, 2, 3) और बिन्दु B(3, 2, -1) से सम ि दूरी पर है। 

अि ित् PA = PB 
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य  PA2 = PB2 

(x - 1)2 + (y - 2)2 + (z - 3)2 = (x - 3)2 + (y - 2)2 + (z + 1)2 

(x2 - 2x + 1) + (z2 - 6z + 9) = (x2 - 6x + 9) + (z2 + 2z + 1) 

-2x + 6x - 6z - 2z + 10 - 10 = 0 

य  4x - 8z = 0 

अतः  अभीष् समीकरण x - 2z = 0. 

प्रश्न 5 बिन्दुओां P से ििे समुच्चय क  समीकरण ज्ञ त कीबिए बििकी बिन्दुओां A(4, 0, 0) और B(-
4, 0, 0) से दूररयोां क  योगफल 10 है। 

उत्तर- म ि  बिन्दु P के बिदेश ांक (x, y, z) है। 

बदए गए बिन्दु A(4, 0, 0) और B(-4, 0, 0) इस प्रक र है बक PA + PB = 10 
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प्रश्नावली 12.3 (पृष्ठ सांख्या 293-294) 

प्रश्न 1 बिन्दुओां (-2, 3, 5) और (1, -4, 6) को बमल िे से ििे रेि िण्ड को अिुप त (i) 2 : 3 में 
अांतः  (ii) 2 : 3 में ि ह्यतः  बवभ बित करिे व ले बिन्दु के बिदेश ांक ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- 

(i) म ि  बिन्दु A(-2, 3, 5) और B(1, -4, 6) को बमल िे से ििे रेि िण्ड AB को P(x, y, z), 
अिुप त 2 : 3 में अांतः  बवभ बित करत  हो, ति 

बिन्दु P के बिदेश ांक इस प्रक र- 
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(ii) िि बिन्दु P(x, y, z) रेि िण्ड AB के ि ह्यतः  बवभ बित करत  हो, तो बिदेश ांक इस प्रक र होांगे 

 
प्रश्न 2 बदय  गय  है बक बिन्दु P(3, 2, -4), Q(5, 4, -6) और R(9, 8, -10) सांरेि हैं। वह 
अिुप त ज्ञ त कीबिए बिसमें Q, PR को बवभ बित करत  है। 

उत्तर- म ि  बिन्दु Q, रेि िण्ड PR को k : 1 के अिुप त में बवभ बित करत  है। 
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अतः  बिन्दु P, Q, R, सांरेि है और Q, PR को 1 : 2 के अिुप त में बवभ बित करत  है। 

प्रश्न 3 बिन्दुओ (-2, 4, 7) और (3, -5, 8) को बमल िे व ली रेि  िण्ड, YZ-तल ि र  बिस 
अिुप त में बवभक्त होत  है, उसे ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- म ि लीबिए बिन्दु P पर तल YZ रेि िण्ड AB क k : 1 के अिुप त में प्रबतचे्छद करत  है, ति 
YZ–तल पर प्रते्यक बिन्दु (o, y, z) के रूप में होग । 

A, B के बिदेश ांक क्रमशः  (-2, 4, 7) और (3, -5, 8) है। 

∴ 0 =
k × 3 + 1 × (−2)

k + 1
=

3k − 2

k + 1
 

∴ 3k − 2 = 0 य  k =
2

3
 

अतः  AB को YZ-तल 2 : 3 के अिुप त में बवभक्त करत  है। 

प्रश्न 4 बवभ िि सूि क  प्रयोग करके बदि इए A(2, -3, 4), B(-1, 2, 1) ति  C (0,
1

3
, 2) सांरेि 

हैं। 
उत्तर- म ि  A, B, C सांरेि है B, रेि िण्ड AC को K : 1 में बवभ बित करत  है। 
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प्रश्न 5 P(4, 2, -6) और Q(10, -16, 6) के बमल िे व ली रेि िण्ड PQ को सम-बिभ बित करिे 
व ले बिन्दुओां के बिदेश ांक ज्ञ त कीबिए। 
उत्तर- म ि  बिन्दु A, B रेि िण्ड PQ को 3 सम ि भ गोां में बवभ बित करती है। 

 

 

 
ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ सांख्या 295) 

प्रश्न 1 सम तांर चतुभुिि के तीि शीर्ि A(3, -1, 2), B(1, 2, -4) व C(-1, 1, 2) हैं। चौिे शीर्ि D 
के बिदेश ांक ज्ञ त कीबिए। 
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उत्तर- शीर्ि A और C क्रमशः  (3, -1, 2), (-1, 1, 2) है। 

 

 

 
प्रश्न 2 एक बिभुि ABC के शीर्ों के बिदेश ांक क्रमशः  A(0, 0, 6), B(0, 4, 0) ति  C(6, 0, 0) 
हैं। बिभुि की म स्िक ओां की लांि ई ज्ञ त कीबिए। 
उत्तर- बिन्दु B(0, 4, 0) और C(6, 0, 0) को बमल िे व ल  रेि िण्ड क  मि बिन्दु 
D (

0+6

2
,

4+0

2
,

0+0

2
) य  (3, 2, 0) है। 
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∴ बिन्दु A के बिदेश ांक (0, 0, 6) है। 

बिभुि ABC की मस्िक  AD की लांि ई 

 
C और A के बिदेश ांक (6, 0, 0) और (0, 0, 6) 

AC क  मि बिन्दु E (
0+6

2
,

0+0

2
,

0+6

2
) य  E(3, 0, 3) 

और B के बिदेश ांक (0, 4, 0) है। 

बिभुि ABC की मस्िक  BE की लांि ई 

 
बिन्दु A और B के बिदेश ांक क्रमशः  (0, 0, 6),(0, 4, 0) है। 

∴ AB क  मि बिन्दु F (
0+0

2
,

0+4

2
,

6+0

2
) य  F(0, 2, 3) है। 
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बिभुि ABC की मस्िक  CF की लांि ई 

 
प्रश्न 3 यबद बिभुि PQR क  केन्द्रक मूल बिन्दु है और शीर्ि P(2a, 2, 6), Q(-4, 3b, -10) और 
R(8, 14, 2c) हैं तो a, b और c क  म ि ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 y-अक्ष पर उस बिन्दु के बिदेश ांक ज्ञ त कीबिए बिसकी बिन्दु P(3, -2, 5) से दूरी 5√2 है। 

उत्तर- y-अक्ष पर बकसी बिन्दु के बिदेश ांक A(0, y1, 0) है। A से P(3, -2, 5) के िीच की दुरी =
5√2 
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+ve बचन्ह लेिे पर, y1 = 4 – 2 =  2 

-ve बचन्ह लेिे पर, y1 = −4 – 2 = −6 

∴ y-अक्ष पर अभीष् बिन्दु (0, 2, 0) और (0, - 6, 0) है। 

प्रश्न 5 P(2, -3, 4) और Q(8, 0, 10) को बमल िे व ली रेि िण्ड पर स्थित एक बिन्दु R क  x-
बिदेश ांक 4 है। बिन्दु R के बिदेश ांक ज्ञ त कीबिए। 

उत्तर- म ि  बिन्दु R, PQ को K : 1 में बवभ बित करत  है ििबक P और Q के बिदेश ांक P (2, -3, 
4) और Q (8, 0, 10) है। 

 

 
प्रश्न 6 यबद बिन्दु A और B क्रमशः  (3, 4, 5) ति  (-1, 3, -7) हैं। चर बिन्दु P ि र  बिबमित 
समुच्चय से सांिांबित समीकरण ज्ञ त कीबिए िह ाँ PA2 + PB2 = k2 िि बक k अचर है। 
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उत्तर- म ि  बिन्दु P के बिदेश ांक (x, y, z) है। 

बिन्दु A(3, 4, 5) है। 

PA2 = (x - 3)2 + (y - 4)2 + (z - 5)2 

बिन्दु B(-1, 3, 7) है। 

∴ PB2 = (x + 1)2 + (y - 3)2 + (z + 7)2 

बदय  है, PA2 + PB2 = k2 

∴ [(x - 3)2 + (y - 4)2 + (z - 5)2] + [(x + 1)2 + (y - 3)2 + (z + 7)2] = k2 

य  (x2 + y2 + z2 - 6x - 8y - 10z + 9 + 16 + 25) + (x2 + y2 + z2 + 2x - 6y + 14z + 1 + 
9 + 49) = k2 

∴ 2(x2 + y2 + z2) - 4x - 14y + 4z + 50 + 59 - k2 = 0 

य  2(x2 + y2 + z2) - 4x - 14y + 4z + 109 - k2 = 0 

य  x2 + y2 + z2 − 2x − 7y + 2z =
k2−109

2
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